
CÎTEVA CONCLUZII 

"Seminami republican al regizorilor a fost convocat ca urmare a sarcinilor 
trasate ìn domeniul ideologici de câtre eel de al IH-lea Congres al P.M.R. 

Partidul nostru duce o activitate continua şi rodnică pentru atragerea 
celor mai largi mase de muncitori ìn vederea înfăptuirii socialismului. Pe baza 
trainicelor transformed petrecute la noi — transformed sociale, ale relaţiilor 
de producţie existente, transformed culturale — a luat naştere şi se dezvoltă 
morala nouă, socialista. Relaţii noi, de colaborare tovărăşească, vin să înlo-
cuiască vechile relaţii antagoniste ale societăţii burgheze. Schimbările pe acest 
pian reprezintă însă un procès de lunga durata. lata de ce sarcina centrala 
pentru oamenii de artă este să contribuie la desfăşurarea cìt mai rapida a 
acestui procès, să-şi îndeplinească obligaţiile ce le incumbà în vederea dez-
voltării conştiinţei socialiste a oamenilor muncii. 

Recent a apărut Declaratia Consfătuirii de la Moscova. Acest document 
este o expresie a voinţei colective şi a experi enţei uriaşe dobîndite în munca 
lor de partidele comuniste şi muncitoreşti din întreaga lume, în lupta lor pentru 
îndeplinirea principalului deziderat al zilei de azi : acela de a asigura pacea 
în lume. 

Trăim în prezent epoca destrămării regimului colonial, epoca descompu-
nerii capitalismului, epoca în care noi popoare pâşesc pe calea socialismului. 

Poporul nostru a adus şi aduce o contribuţie reală în lupta dintre cele 
două sisteme, ìn lupta pentru pace şi progres. 

Dezvoltarea vertiginoasă a ţării noastre sub conducerea partidului, pe calea 
socialismului, şi succesele celorlalte ţări socialiste pot servi drept model si 
altor popoare care luptă pentru pace şi libertate. 

In aceste împrejurări, educarea comunista a oamenilor muncii, formarea 
oamenilor noi in ţara noastră, constituie o sarcină de mare răspundere. Da-
toria oamenilor de litere şi de artă este în primul rînd să descopere mlădiţele 
noului. In teatre, regizorii, ca principali animatori, sînt, din acest punct de 
vedere, cu deosebire răspunzători. 

Seminami şi-a propus să realizeze o dezbatere creatoare ìn jurul unor 
problème fundamentale pentru viaţa şi activitatea teatrelor noastre, cum sînt 
cele privind aprofundarea ideologiei marxist-leniniste ìn regie şi lupta pentru 
punerea in scena la un înalt nivel regizoral a dramaturgiei originale con-
temporane. 

Materialele supuse discuţiilor, rod al contribuţiei active a o seamă de 
tovarăşi din sectoarele de regie şi critica, s-au bucurat de apreciere in rìndul 
participanţilor, întrucît temele alese au fost orientate spre problemele arzătoare 
ale regiei noastre de azi. 

Seminarul regizorilor a fost un bun prilej pentru schimburi de pareri şi 
discuţii. El nu a urmărit să tragă concluzii ultimative şi să dea soluţii defi
nitive problemelor ce-şi găsesc, de altfel, o soluţionare atotcuprinzătoare în 
cadrul concepţiilor partinice despre lume şi viaţă. 

Seminarul a fost, de asemenea, un prilej de informare a tinerilor regizori 
din regiuni, asupra unor spectacole bucureştene, "programate însă nu ca specta-
cole desăvîrşite sau étalon, ci socotite drept creaţii scenice in măsură să deter
mine un schimb mai viu de pareri cu privire la regia de teatru. 

Seminarul a prilejuit pentru prima data o întîlnire a tuturor regizorilor 
din ţară în jurul chestiunilor de bază ale profesiunii lor. 
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Discuţiile au avut, în general, un caracter serios ; acest fapt a dus la apro-
fundarea unor aspecte centrale de creaţie, punînd în lumina preocupările fier-
binţi, sincere şi hotărîte, ale multora dintre regizori, în analiza fenome-
nului teatral. 

Au luat cuvîntul tovarăşi care au adus contributi! constructive în dezba-
teri. Printre aceştia se numără : Lucian Giurchescu, Mihai Dimiu, Valeriu Moi-
sescu, Ion Maximilian, Constantin Dinischiotu şi alţii. Totuşi, luările de cuvînt 
nu au reuşit în întregime să se refere la problemele centrale aie activităţii 
regizorale, să constituie analize mai adînci aie realizării unor spectacole. Unii 
vorbitori s-au mărginit la considerata de ordin organizatoric, iar intervenţiile 
lor au avut un caracter tehnicist. 

în cursul seminarului au fost făcute o seamă de propuneri care merita 
să fie reţinute şi studiate. 

Trebuie să se reţină, de exemplu, propunerea care prevede necesitatea 
schimbului de pareri între regizori. De asemenea, trebuie să se reţină propu
neri ca acelea privind îmbunătăţirea metodelor de documentare a regizorilor 
şi instaurarea unui climat creator în colectivele teatrale, ambele menite să 
întărească poziţia militante, partinică, a regizorului în creaţie. 

Creaţia artistica, la eel mai înalt nivel, nu este eu putinţă decît în măsura 
în care artiştii sînt pătrunşi de ideile înaintate ale contemporaneităţii, dacă 
ei militează pentru propagarea acestor idei. 

în .această privinţă, prima îndatorire a regizorului este să găsească formele 
cele mai potrivite de colaborare cu autorul, o colaborare care să însemne sprijin 
reciproc, tovărăşesc, pentru o realizare artistica superioară a spectacolului res-
pectiv, — să lupte pentru ca dramaturgia originala să-şi dezvolte necontenit 
patrimoniul. 

O a doua datorie a oricărui regizor este de a se situa pe poziţia militantă 
a contemporaneităţii, cînd pune în scena un text dramatic. Fără a se avea 
în vedere acest lucru, spectacolele nu vor da rezultatele aşteptate. 

Un alt dezidarat de care trebuie să fie pătrunşi regizorii priveşte sarcina 
lor de a realiza un contact viu eu oamenii muncii, eu eroii pieselor şi eu cei 
cărora li se adresează activitatea lor artistica, factor esenţial în realizarea unei 
opere de valoare. 

Succesul unui om de artă, succesul activităţii sale inovatoare, al întregii 
sale orientări ideologice şi artistice, pleacă de la cunoaşterea vieţii, de la pă-
trunderea relaţiilor noi create prin desfiinţarea proprietăţii particulare şi a 
exploatării omului de către om. Este necesar ca regizorul să fie necontenit pre-
ocupat de dezvoltarea nivelului său ideologie şi politic. Numai astfel va putea 
el să cîştige capacitatea de a discerne trăsăturile de conţinut dominante, ten-
dinţele şi limitele unei lucrări dramatice, numai astfel va putea să redea rezo-
nanţele cele mai corespunzătoare unui text, pentru ca lucrarea artistica, deve-
nită spectacol, să vibreze în conştiinţa oamenilor. Pentru a discerne aceste 
elemente esenţiale ale lucrarli dramatice pe care o pune în scena, pentru a 
putea să desfăşoare o activitate convingătoare cu actorii, regizorul trebuie să 
fie în primul rînd pregătit ideologie. El trebuie să ştie să detecteze ceea ce 
este necorespunzător în conţinutul piesei, trebuie să ştie să elimine rezolvă-
rile formale. El trebuie să reuşească să detecteze elementele ideologiei bur-
gheze sau mic-burgheze, sub presiunea cărora este supus în activitatea curentâ 
de creaţie, ca un fenomen normal al epocii în care ne aflăm. El trebuie să 
fie sfetnicul valoros al actorului, al dramaturgului, al colectivului teatral, în 
privinţa orientarli ideologice. 
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In sfîrşit, un regizor trebuie să fie un om de o înaltă şi multi latérale 
cultura. El trebuie să fie la curent cu tot ce este nou, să citească, să studieze 
profund lucrările pe care le montează, să se preocupe ca prin cunoştinţele şi 
pregătirea lui, să determine un cadru de desfăşurare inspirât acţiunilor pe 
care le pune în scena. Este de datoria regizorului să cunoască trăsăturile par
t i c u l a r ale epocii şi personajelor, psihologia, intenţiile lor morale. Un regizor 
care nu învaţă, care nu se perfecţionează din punct de vedere ideologie, cul
tural şi artistic, un regizor care nu cunoaşte realităţile ţării noastre, care nu 
este la curent cu problemele culturii, aie dezvoltării istorice, care se mulţu-
meşte doar cu cunoştinţele lui din trecut şi nu trăieşte legat de viaţa poporului 
este în pericol să rămînă în urmă din punct de vedere artistic. Capacitatile lui 
artistice vor rămîne treptat în afara activităţii creatoare. 

Un ìnsemnat scop al seminarului a fost acela de a determina la regizori 
o poziţie mai exigentă, mai partinică, precum şi preocuparea necontenită de 
a-şi dezvolta personalitatea artistica, de a-şi desăvîrşi talentul şi capacitatile 
creatoare, de a realiza spectacole mari, de anvergură. Cu toate succesele obti-
nute în timpul din urmă, discutiile purtate au subliniat că sînt încâ putine 
spectacole care „să facă epoca", spectacole de mare respiratie artistica, desi 
pentru asemenea realizări exista suficiente forte latente în sectorul nostru 
regizoral. 

Desigur, aici nu se pot da solutii, nu se poate sustine teza, după care dacă un 
regizor a realizat un mare spectacol ìntr-un anumit fel, acest spectacol t re
buie să devină model de imitât pentru ceilalti regizori. în cadrul concepţiei 
marxist-leniniste despre lume, în cadrul realismului socialist, se pot gasi infi
nite modalităti de rezolvare artistica a spectacolelor. 

Este nevoie ca activitatea regizorală să fie punctată de mari şi răsună-
toare realizări. Unele de acest fel au fost obţinute nu numai la Bucureşti, ci 
şi în t^ră. Exista spectacole cu care ne mìndrim, spectacole rămase memora
bile în istoria teatrului ţării noastre. Cu toate acestea mai sînt realităti de 
depăşit. Intîlnim spectacole bune şi spectacole slabe, chiar în cadrul aceluiaşi 
colectiv. Şi asta nu se datoreşte lipsei de capacitati a regizorilor şi oamenilor 
nostri de teatru. Este mai degrabă rezultatul unui climat prea putin exigent, 
prea puţin creator, rămas în urmă fata de nevoile culturale, • mereu spori te, ale 
ţării noastre. Trebuie să determinăm o efervescentă de creaţie mult mai pu-
ternică în colectivele noastre, să deschidem focul împotriva stagnării, împo-
triva mediocrităţii, împotriva spectacolelor neglijente, pentru căutări creatoare, 
ìnsufletite de dorinţa de a sluji marea cauză a educării comuniste a oamenilor 
muncii, pentru spectacole de mare respiratie artistica. 

în curînd se împlinesc 40 de ani de la întemeierea partidului. în pr ima 
parte a anului, către sfîrşitul stagiunii, va avea loc Decada teatrelor dramatice. 

Fiecare colectiv teatral să se gîndească la modul cum va marca, din punct 
de vedere al realizărilor sale artistice, acest an al patruzecilea de la înteme
ierea partidului nostru. Este un motiv de mîndrie, o ìndatorire artistica, cetă-
ţenească, a colectivelor noastre teatrale, ca, în cursul acestui an şi în înt îm-
pinarea Decadei teatrelor, eie să-şi îmbogătească activitatea cu spectacole la 
baza cărora să stea piese originale, cu un profund conţinut partinic, revolu
ti onar, de actualitate, spectacole de mare anvergură. Acesta va fi raspunsul 
dat de oamenii de teatru exigentelor sporite, pe care partidul le pune în lega
tura cu contributia pe care teatrul nostru poate şi trebuie s-o aducă în for-
marea conştiintei comuniste a oamenilor muncii, în lărgirea orizontului vieti» 
lor spirituale, a întregii lor activităti creatoare. 
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